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Během studií v Římě jsem kromě jiného navštívil také obec Greccio v italské 
Umbrii. Poblíž té obce se nachází v jeskyni na hoře Alverno místo, kde v roce 
1223 jáhen jménem Giovanni Barnardone, známý později jako svaty Franti­
šek z Assisi, postavil úplně první jesličky zpřítomňující tajemství betlémské 
noci, při které na svět přišel Ježíš Kristus, náš Pán a Spasitel. Udělal to jed­
noduše. Zhotovil žlab, založil ho krmivém, přivedl k němu oslíka a volka 
a potom se u jeslí jako u oltáře konala štědrovečerní bohoslužba. Později se jí 
začalo říkat půlnoční. Když je člověk v těch místech, nutně ho napadne: tak 
tady to všechno začalo...
v

České Vánoce se bez betléma neobejdou. Staví se ve většině našich rodin, 
o kostelech ani nemluvím. Co nás na tom tak fascinuje? Svatý František nebyl 
kněz, ale jáhen. Neodvažoval se přijmout kněžské svěcení a z nebes svolávat 

eucharistického Krista na Boží oltář a pře­
sto toužil Krista přinášet a hlásat, k němu 
vést. Udělal to, co mohl udělat každý. Ale 
každého to nenapadlo, jen jeho prvního 
z vnuknutí Ducha svátého. Á tak se stalo, 
že jeden každý z nás může stavět betlém 
a k němu přivádět ostatní. Skryté tajemství 
Božího narození stalo se nám zjevným; 
je zobrazeno, vyjádřeno v nekonečných 
variacích a ztvárněních, jak Boží slovo 
rezonuje v našich duších, našich srdcích, 
našich myslích.

Ne všichni lidé jsou schopni, u nás je 
to zvlášť patrné, chápat Krista přítomného 
v eucharistii. Ne že by měli tak velikou úctu 
jako svaty František, ale často proto, že víře 
nerozumějí, že jim to nikdo nevysvětlí, že

si s nimi o víře nikdo nepromluvil, ale k betlému jdou se poklonit a nevědí ani 
proč. Bůh mluví k lidem v tajemné scéně spícího dítěte - Božího Syna a dává 
nahlédnout zrakem duše, že nás má tak rád, že se člověkem stal.

V lednu tohoto roku jsem měl možnost navštívit v rámci výuky i vatikánský 
papežský palác. Udělal si na nás, na přítomné studenty Lateránské papežské 
univerzity, chvilku i státní sekretář kardinál Tarcisio Bertone, a protože je zá­
roveň vysokoškolským profesorem, měli jsme s ním malou přednášku. Byla 
zajímavá, ale to není v tuto chvíli tak důležité jako to, kolik betlémů jsme 
mohli v paláci, kde přebývá náměstek Kristův, Svatý otec Benedikt XVI., 
zahlédnout. Bylo jich mnoho. Různá společenství z celého světa je o minu­
lých Vánocích darovala Svatému otci. Svaty František zase daroval „betlém" 
kněžím i „panu papežovi“, jak on říkával, ve své době. Biskupové a kněží 
spolu se všemi lidmi poklekají před jesličkami a klaní se dítěti, které v nich 
spočívá, neboť je Svaté. Jak dobře, že církev zachovává vystavený betlém až 
do Hromnic, vždyť to dítě bylo dáno nám všem. , .. - ,,,
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